

# 随着欧美各国陆续解除民众出行禁令 世卫高官发警告：“重启经济”须配合“接触者追踪”



5月11日，顾客在瑞士斯普拉滕巴赫一家恢复营业的宜家商场排队。随着新冠疫情趋缓，瑞士11日按计划进入放松管控措施第二阶段，餐厅、商场、市场、博物馆、图书馆等获准重新开放，小学、初中复课。

随着欧美各国陆续解除民众出行禁令，尝试重新启动经济活动，公共卫生专家对新冠疫情是否随着人员流动回弹保持警惕。一名世界卫生组织高官11日警告：假如不配合强有力的技术手段，“重启经济”犹如“闭眼开车”，堪称“犯傻”。

本周，法国、比利时、荷兰等国开始“解封”，学校开始复课。在美国加利福尼亚州，尽管地方政府仍未批准“非必要行业”复工，一向“特立独行”的企业家埃隆·马斯克却坚持让在旧金山附近、有1万名员工的特斯拉电动汽车工厂11日恢复开工。

然而，疫情仍未消散。在一些前期防控被视为较成功的国家近日再次出现公共场所聚集性感染事件，包括德国三家屠宰场和韩国一家夜店。

世界卫生组织突发卫生事件规划执行主任迈克尔·瑞安11日说，德国和韩国采取了强有力的接触者追踪措施，有助于及时遏制传染范围进一步扩大。但他警告，一些国家在解除“封锁”措施的同时并未采取有效的接触者追踪措施，没有安排专职调查员追踪病毒检测阳性人员的接触者。

美国两周前开始逐步“解封”和“重启”，各州进度不同。按照美联社的说法，美国各州的接触者追踪措施大体仍处于“策略和预备阶段”，一些州正准备雇用人员，而专家估算全美

者并及时予以隔离、阻断感染他人的潜在风险。瑞安没有点名哪些国家。

瑞安警告，感染者可能在出现症状前传播病毒，所以“行动迅速”是关键。

“闭着眼睛、试图摸索着一路通行，在我看来再傻不过。我真担心某些国家已经打算好要在后续几个月做些类似闭眼开车的事。”他说。

美联社比较了欧美各国的接触者追踪措施：8300万人口的德国雇用1万多人负责追踪调查；英国在本土疫情暴发初期曾试图追踪接触者，但随着病毒扩散过快，3月放弃努力，现在重拾这一举措，开始招募一支总数1.8万人的追踪队伍。

法国卫生部长承诺过将病毒检测能力提升至每周70万人、辅以强力接触者追踪措施，目前进展不明，却在法律层面受到质疑。法国最高法院11日发布一项命令，要求政府在追踪接触者时尽最大努力保护公民隐私。

美国两周前开始逐步“解封”和“重启”，各州进度不同。按照美联社的说法，美国各州的接触者追踪措施大体仍处于“策略和预备阶段”，一些州正准备雇用人员，而专家估算全美

需要至少数十万名追踪调查员。

苹果公司、谷歌公司、美国部分州政府、几个欧洲国家都在开发接触者追踪应用软件，可以显示用户与感染者行动轨迹是否有交集，但专家们说，这类技术手段只能作为辅助，无法取代繁杂的人工追踪。

美国马萨诸塞州正在培训1000多名追踪调查员在软件协助下执行任务。在疫情“震中”纽约州，追踪调查员11日开始接受线上培训，州长称15日以后可能在州北部部分地区放松封锁措施。

早追踪、早检测、早隔离是世卫组织和一些采取严格疫情防控措施国家的推荐做法，但在一些地方，查清传染路径和广泛病毒检测的能力还没到位，使公共卫生界担忧“解封”风险。

在白宫，急欲“重启”美国经济的总统唐纳德·特朗普宣布：“我们已经迎来关键时刻，而我们已经胜利。”他后来解释，他说的是美国的病毒检测能力已经提升至“所有美国人想测就能测”的水平，但公共卫生专家说，美国的检测能力没到这个水平。

## 黑人青年手无寸铁遭围堵枪杀 美国执法部门“轻信”解释引质疑

新冠疫情在美国不断蔓延之际，一起枪杀案却登上头条，吸引全美关注。

今年2月，南部佐治亚州，一对白人父子光天化日之下携枪驱车追逐一名手无寸铁的黑人青年，将其当街射杀。更令人发指的是，随后当地警方“轻信”凶手解释，认定两人行为正当。

两个月后，案件细节逐渐曝光，让美国舆论愤怒不已：在奴隶制度废除一百多年、平权运动半个世纪之后，美国种族歧视为何还是如此根深蒂固？

2月23日：中午一点左右，25岁的黑人青年艾哈迈德·阿贝里在佐治亚州海边不伦瑞克市郊的一个居民区慢跑时，被64岁的白人格雷戈里·麦克迈克尔及其34岁儿子特拉维斯开皮卡追逐，并开三枪射杀。根据警方笔录，麦克迈克尔父子称认为阿贝里是小偷，因此试图抓住他。但阿贝里的家人则表示，阿贝里是运动健

将，有健身习惯，事发时只是外出慢跑。

2月27日：负责调查该案的地区检察官约翰逊表示，嫌疑人格雷戈里此前在当地执法部门工作多年，同自己曾经共事，因此回避此案。

4月初：第二名被指派调查案件的检察官巴恩希尔出具一份报告，援引多部法律称，麦克迈克尔父子“有正当理由”追逐死者，并得出结论：“不建议（对麦克迈克尔父子）进行逮捕。”

然而，由于巴恩希尔的儿子与格雷戈里也曾经是同事，因此巴恩希尔在出具这一报告后不久也回避调查。

5月5日，案件转机发生。一份视频被发布在网上。在36秒钟的视频中，拍摄者驱车追逐一名跑步的黑人青年，还有一辆皮卡车停在路中间挡住青年去路，一名白人站在车斗里，还有一人站在车旁。青年试图绕过皮卡，但两人对他进行拦截。几声枪响后，青年踉跄试图离开，但很快倒

地不起。

视频出现后迅速在互联网上广泛传播。舆论关注之下，案件终于被按下快进键。佐治亚州执法机构5月5日晚间表示将接手案件调查，5月7日，两名枪手被逮捕，并被控谋杀罪和严重攻击罪。

案件细节逐渐浮出水面后，美国舆论认为，白人父子随意枪杀黑人后当地执法部门坐视不管，导致正义缺席。

越来越多的证据证明麦克迈克尔父子没有证据表明阿贝里存在“盗窃”嫌疑。根据麦克迈克尔父子说法，他们当天在家中看到阿贝里跑过就认为他是盗窃犯并持枪追了出去，并最终将其射杀，完全没什么所谓“正当理由”。

《纽约时报》专栏作家查尔斯·布洛撰文说：“阿贝里没有作案，唯一让他招致嫌疑的因素是，他作为一个非裔男性在一个主要白人居住的社区跑步。”

### 相关新闻

## 欧洲复工复产“行路难”

酒店餐饮等行业可以复工。

一方面，解禁后病毒传播可能正在重新加速。德国疾控机构罗伯特·科赫研究所10日表示，德国新冠病毒的基本再生数，即平均一名感染者能传染给多少人，已从8日的0.83回升至1.13。该国两个州有企业出现新发聚集性感染。

另一方面，分步解禁过程仍需民众遵守个人防护和社交规定，如佩戴口罩、继续保持社交距离等，但一些民众正逐渐对此失去耐心。上周末，德国柏林、法兰克福等多地发生抗议政府限制措施的游行，引发人群大规模聚集。

分析人士指出，随着抗疫持久战进入“疲劳期”，欧洲一些民众配合防控措施的意愿有所降低，这使各国政府面临更大的解禁压力，同时也增大了持续控制疫情的难度。

德国总理默克尔强调，当前采取的解封措施对感染率有何影响，需要两三周后见分晓。她呼吁人们谨慎对待疫情。

法国财长勒梅尔指出，复工复产对法国经济至关重要。“我们正进入一个新世界。在这个世界里，我们必须学会将经济活动、工作和防控病毒结合起来。”

欧洲媒体认为，欧洲当前的解禁措施对驱动经济复苏而言仍显杯水车薪。在疫情未彻底消除的情况下，经济发展依旧面临多方面的不确定性。

首先，由于疫情有可能“二次暴发”，各国难以排除重启封锁措施的可能性。例如，德国政府规定，当某个地区7日内每10万人中新增确诊病例累计达到50例，就必须恢复相应“封城”举措。

其次，企业界对政府已公布的解禁方案存有疑虑，从而影响复工复产计划及商业信心。例如，英国政府公布的解禁方案并不包含对复工复产复学具体措施的指导。英国工业联合会总干事卡罗琳·费尔贝恩认为，封锁容易解封难，后者必须与学校、交通、防疫检测及个人防护等方案同步推进。

再者，即便解禁，遭受严重冲击的供应链和就业市场也难在短期内恢复。

《华盛顿邮报》在一篇社论中也说道，如果阿贝里不是黑人，这一案件或许早就能得到公正解决。

随着案子受到越来越多的关注和质疑，各级政府官员也表态要严查。佐治亚州州长布赖恩·肯普7日对媒体说，这段视频“绝对可怕”。美国总统特朗普7日在白宫对阿贝里家人表示慰问，并表示他当晚将听取案情报告。美国前副总统拜登也称，枪杀黑人青年的行为让人想起历史上白人种族主义者吊死黑人的恐怖行径。

美国司法部5月11日表示，将评估是否以联邦法律中仇恨犯罪追究枪手父子责任。

巧的是，阿贝里本来应在今年5月8日度过26岁生日，数万美国民众为了纪念2月23日他被杀的日子，在阿贝里生日当天跑步2.23英里，并把跑步视频冠以“我与阿贝里同跑”的标签上传至网络。

非洲裔在美国社会的经历是一

部血泪史。从1619年第一批黑奴抵达现为美国土地，到1862年美国总统林肯签署《解放黑奴宣言》，在240多年的历史中美国土地上都存在奴隶制。即便奴隶制度废除后，黑人又经过一百年的抗争，才争取到在法律上同白人平等的权利。

然而在现实中，平等只是写在纸上。美国许多城镇的黑白族群社区仍然泾渭分明，黑人群体仍然面临各种各样的歧视、压迫行为，这种现象在蓄奴历史更为悠久的南部各州尤为突出。

时至今日，仍有地方银行故意不给黑人农户贷款，逼迫其售卖土地，有的地方白人警察公然将手无寸铁的黑人青年射杀之后安然脱罪，有的店铺因顾客是黑人而区别对待……

就在疫情在美国不断蔓延之际，也有诸多研究表明，非裔社区的感染率和死亡率高于白人社区。

本版稿件文图均据新华社